

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOV, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Ușeriid garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrise nu se ratrămit.

N<sup>o</sup> 135.

Sâmbătă, 20 Iunie (2 Iulie).

1887.

## NOU ABONAMENTU

### „GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Iulie 1887 st. v., se începe un nou abonament pe triloniul Iulie, August și Septembrie la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

#### Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	Pentru România și străinătate:
pe trei luni 3 fl.	pe trei luni 10 franci
„șese „ 6 „	„șese „ 20 „
„un an 12 „	„un an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cupon numărul fâșiei sub care au primită diarul.

Domnii cari se vor abona din nou se binevoiesc a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Brașov, 19 Iunie 1887.

Intr'o telegramă, ce a adresat'o redactorului diarului „Luminătorul” din Timișoara, d-lu Vincentiu Babeșiu se pronunță asupra rezultatului alegerilor cu privire la partida națională română.

Enunțarea acésta a d-lui Babeșiu nu pôte să fiă trecută cu vederea din parte-ne, din cauza rolului ce l'a avut și-lu are d-sa în sinulul partidei naționale române. Amu așteptat numărul următor alu „Luminătorului”, creșdend că d. Babeșiu va lămuri și esplica cuprinsulul telegramei sale, care e mistică și în unele privințe cu totul neînțeleasă. Dér vedend că confratele din Timișoara nu ne mai aduce nici o lămurire, trebuie să intrăm în discuțiunea cuprinsului amintitei telegrami, deorece în ea se atingă nisce cestiuni foarte importante.

Telegrama d-nului Babeșiu, adresată d-nului Rotariu, avocat, și publicată în „Luminătorul” dela 13 (25) Iunie, sună astfel:

„Care va să dică, rezultatul alegerilor e, că partida română națională încetă d'a fi reprezentată în dieta Ungariei: căci generalul Doda, precum scim, altă misiune are.

Eu prevédend acestu rezultat de mai nainte, l'am recomandat cu planul meu atențiunei ilustrului bărbat din fruntea partidei.

Era bătătoare la ochi lănceșimea zelului în inteligența noastră. Pré natural, căci puținii omeni potú viețui în aeru corupt ca alu stăpânirei maghiare și a rămâne viguroși.

Se invinuesce diaristica noastră, pentru certele între sine și atacurile personale, pururea desgustătoare. Negabilă e concurența unor greșele ale noastre cu blăstămășile celor dela putere.

Mai evident decât tóte e, că lupta noastră pentru existență, pe calea așa dișă legală-parlamentară deveni fapualu imposibilă. Acésta este situațiunea ce ni se impune.

Mai întâiu bate la ochi, că d. Babeșiu „a prevédut rezultatul alegeri,” precum șice. Ne va erta, credem, observarea ce ne vedem îndemnați a o face, și anume că d-sa de regulă tóte le prevede, numai, durere, că acésta ni-o spune totdeuna *post festa*, ér nu mai nainte când amú puté trage și noi profitu din prevederile d-sale.

Nu putem sci ce a recomandat d. Babeșiu ilustrului bărbat din fruntea partidei, și încă și mai puțin putem sci, care pôte fi planul d-sale, de asemenea recomandat, căci d-sa, încetú privesce planurile ce le are, e foarte tainic, ceea ce ca unui omu politicu nici nu i-o putem lua în nume de réu.

Dér ne va concede d. Babeșiu, că politica cere chiar, ca până la un punct ore-care planurile să nu rămână cu totul tainuite, și ne va

mai concede, credem, că suntú momente în viața popórelorú în cari nu mai e ertatú nici omului politicu să-și ascundă tótá înțelepciunea sub obroc, ci trebuie să iasă afară pe terenú cu părerile și sfaturile sale, ba trebuie chiar să ia steagulú în mână și să mérégá înainte.

Póte că d. Babeșiu nici acum nu aflá încă momentul destulú de „oportunú” ca să facá acésta, și de aceea, cu părere de réu, trebuie să ne lipsimú de favorulú de a puté profita din planurile și prevederile d-sale. Ne luámú însé voia de alú întreba că, decá în adevérú a prevédutú rezultatul alegerilor, atunci de ce l'a provocatú în conferința ultimă din Sibiu, după ce stetea, póte, mai multú în puterea d-sale, decâtú în a multorú altora, ca să-lú încungiure? Căci, decá precum susține d-sa, d-lu generalú Traian Doda „are altá misiune”, ér nu aceea de a reprezenta partida națională română, atunci, cei cari avéu s'o reprezenteze se aflau de față când s'au luatú decisiunile și d. Babeșiu n'avea decâtú să-i convingá despre temeinicia prevederilorú sale, pentru ca să-i facá să nu mai încerce a intra în lupta electorală, séu mai bine dișú în lupta cu corupțiunea și cu violența fâșșă, și astfel să-i facá să stăruiască pentru o egală procedere a tuturorú alegătorilorú români din Bănatú și Țera unгурéscă.

Nu voimú nicidecumú să facemú recriminări, dér e clarú, că nu putémú trece cu vederea cele susținute de d. Babeșiu în telegrama sa. Nu ne putémú împăca mai alesú cu afirmarea d-sale, că d. generalú Doda n'ar avé, pe lângá alte misiuni posibile, și misiunea de a reprezenta partida națională română în dieta unгурéscă.

D. generalú Doda este alesú pe basa programei acestei partide și discursulú d-sale cátrá alegătorii, ce-lú publicámú mai josú, este o viuă mărturiá, că d-sa ține cu tária la acésta programă. Nu 'nțelegemú dér pe d. Babeșiu și de aceea ilú rugámú să ne dea lămuririle necesare pentru ca să scimú cum stámú.

D. Babeșiu mai vorbesce de „lănceșimea zelului inteligenței noastre” și de „atacuri personale ale diaristicii noastre” și în fine de „greșelele noastre”. Ar fi bine, necesarú și foarte folositorú să lămuréscá și aceste cestiuni de mare importanță pentru consolidarea partidei naționale române, ca să cunoșcemú odatá și vederile personale de ađi ale d-lui Babeșiu în tóte privințele, căci cu ceea ce a făcutú și a vorbitú d-sa înainte cu 15—20 de ani nu ne mai putémú mulțami; să le cunoșcemú și să nu mai umblámú orbecândú prin labirintulú blăstămășilorú celorú dela putere.

### Programele politice ale Cehilorú.

In diferite părți ale Boemiei se tinú adunări electorale, în care cele doué partide cehe își desfășurá programele lorú politice. In aceste programe se dá espresiune dorințelorú și cererilorú cehe, se lămuresce atitudinea Cehilorú față cu Germanii austriaci și cu Ungurii și se precizează din nou punctele principale pentru esecutarea cărora au să lupte cele doué partide. Și unii și alții lucrează pentru spargerea dualismului.

In adunarea din Rakonitz, contele Kaunitz desfășurá programulú Cehilorú tineri secesioniști, care culminează între altele în următoarele puncte: respingerea oricárei lățiri a limbei germane în școle și în viața de statú, reforma dărilorú, apărarea cu energiá a punctului lorú de stadiu în cestiunea dării pe zaharú, nici o școlá confesională pentru prețulú zaharului, reforma electorală, dreptulú de votú universalú, inlăturarea esamenului germanú dela universitatea cehă, asigurarea dreptului de intrunire și a libertății de pressă.

In adunarea din Holitz deputatulú Slavik desfășurá programulú Cehilorú bătrâni, cu care ocaziune vorbi mai amărúnitú și despre dualismú. Cătú timpú dualismulú a desemnatú reinoirea dreptului istoricú alú corónei Sft.

Stefanú, dișe Slavik, n'a pututú deștepta în poporulú nostru nici opozițiune nici disgratiá, fiindú că a fostú dovada necontestabilă, că drepturile istorice nu se invecșesú nici chiarú prin cea mai îndelungată domniá a nedreptului. Dualismulú ne întâri în speranța, că și drepturile istorice aie corónei lui Wenzel trebuie în fine să invingá și să fiá recunoscute. Dér indatá ce dualismulú trecú granițele acestei îndreptări, a devenitú cu sciință unú instrumentú pentru apărarea celorlalte individualități, nu numai în Transilvania, ci și în regatele și țerile jumătății austriace a imperiului, și deci a trebuitú să provoce o puternică resistență din partea noastră, o resistență care a fostú potolită numai prin noua întâmplare istorică, că dualismulú a devenitú legalú și valabilú. Ađi negreșitú că nu se potú condamna fructele constituțiunei dualiste, dér a trage la indoialá legalitatea acestei constituțiuni, ar fi unú începutú zadarnicú și nepoliticú.

### Conflictú între Ungaria și Curia română.

Guvernulú unгурescú s'a obicúnitú a face dese transferări de episcopi catolici dintr'o diecesă într'alta. In fața acestorú dispozițiuni neesplicabile, Curia română a trimisú prin nunțiatúra din Viena o notá ministerului comunú de esterne, în care protestezá contra acestorú transferări.

„Pesti Naplo” ocupându-se de acésta cestiune, dișe că guvernulú face transferările din motive politice de partidú. Transferá adecá în diecese cu venituri mai bune pe episcopii cari facú treburi guvernului, ér în diecese cu venituri mai rele pe cei cari nu jócá cum cântá guvernulú.

„Pester Lloyd” încercá să spele pe guvernú de imputarea ce i-o face foia de mai susú, dér nu isbutesce căci nu arată — negreșitú fiindú că nu i dá mâna — motivele unorú asemenea transferări. Se mulțamesce însé a dișe că cestiunea transferării formézá o controversá între Curia română și între coróna ungară încă de seculi; Curia adecá pretinde ca nici o transferare să nu se facá fără consimțemntulú ei, guvernulú unгурescú din contrá pretinde că pôte transfera pe unú episcopú fără a mai cere consimțemntulú Papei. Dér ce are a face acésta cu imputarea lui „Pesti Naplo”?

In contra lui „Pester Lloyd” și a guvernului unгурescú se ridicá foia clericală „Magyar Allam”, care amenință coróna ungară astfelú:

„Regatulú ungarú i s'au datú drepturile apostolice de cátrá scaunulú apostolicú, dér nu neconditionatú. Acela i se potú și lua înderétú. Sfântulú Stefanú a primitú dreptulú apostolicú celú mai inaltú, de a numi pe episcopi; dér despre unú dreptú nețermurítú de a transfera, nu s'a formatú nici unú instrumentú” (tractatú, convențiua orú altú actú.)

In acestú stadiu se aflá ađi conflictulú.

### Înmormântarea v. protop. Vlása.

De lângá Cheia Turzii, 26 Iunie 1887.

Domnule Redactorú! Diua de 23 Iunie a. c. a fostú o di plină de durere și amărăciune pentru noi. In acésta di amú dusú la mormentú pe multú regretatulú Petru A. Vlása, meritatulú v.-protopopú și paroch alú tractului Indolului, zelosulú anteluptătorú românu pe care după o suferință îndelungată de mai mulți ani l'a seceratú neindurata mórte dintre noi între cari a stărúitú și a lucratú ca preotú 26 de ani c'unú zelú esemplarú.

Remășiștele pământescei s'au astrucatú în cimiteriulú comunalú alú Indolului lângá neuității săi părinți Samoilá Vlása odinórá parochú alú Indolului și v.-protopopú alú tractului Pocegi și a maicei sale Ana Hoszu, și între decedații săi poporenii pentru a cărorú bine sufletescú și pământescú și-a sacrificatú tótá viața sa.

Serviciulú sacru alú înmormântării s'a severșitú de cátrá preoții tractuali fiindú ca pontificantú M. Onoratulú v.-protopopú gr. cat. alú Turdei Iacobú Lugoșianu, și adm. protopopescu alú Arieșului M. O. Simone Popú, notariulú tractualú alú Turzii Alexandru P. Romanțianu ér ca diaconi onorați domni Basiliu Podóbú capelanú gr. cat. in Clușiu și Ioane F. Negruțiu profesore din

Blașiu, fiindu de față un public numeros, potu dice, poporeni s'ei in corpore cu micu cu mare, er inteligentă: preoți, învățători, și cantori din imprejurime intr'unu număr imponent. Vorbirea funebră s'a rostită in S. biserica de pe amvonu de cătră onoratulu Vasile I. Podobă, er la momentu de cătră M. onoratulu admin. protopopescu Simione Popu, esclându unulu ca unulu in arta oratoriei sacre, și descriindu cu coloru viue ambii activitatea fecundă a repausatului intr'unu periodu de peste 1/4 de seclu, atât pe terenulu bisericesc, cât și pe celu ghimposu alu națiunei sale române pentru a căreia iubire și apărare era gata a fi martiru in totu minutulu.

După ce s'a săvârșitu actulu funebru și pământulu a primitu in sinulu său cosciugulu cu regretatulu său actorii, corulu cântărețiloru in frunte cu dibacii cantori Iacobu Mureșianu din Clușu, și Ioanu Pestanu din Săndu au intonat intr'unu glasu redicătoru de inimă ultimulu adio, »in vecl pomenirea lui«. Amicul său și scriitorulu acestui tristu annciu, i-a implântat cu mână sa propiă unu verde stejaru, ca simbolulu tăriei de caracteru verde românesc.

Fiă-i memoria in vecl binecuvântată!

Prietinulu său din prunciă  
I. V. B.

### Alegerile de deputați pentru dieta un-gurască.

Caransebeșu, Iunie 1887.

Cu ocaziunea alegerii de deputatulu a d-lui generalu Traianu Doda, se trimise o deputațiune de 30, care pe d-lu Doda ilu aduse in mijloculu alegătoriloru. Aici fu primitu cu mare entusiasmu, er d-lu profesorulu de preparandiă Patri-ciu Drăgălină ilu salută printr'o frumoasă cuvântare, după care d-lu generalu Traianu Doda ținu cătră alegătorii următorulu discursu:

*Alegătorii!*

Vă mulțumesc de increderea și de onorea ce mi-ați făcutu astăzi de nou, alegându-mă a șe-șea oră de deputatulu Vostru (Să trăescă!) pentru dieta țării. Eu aflu acesta de o mare onore, că a-ți venit D-Vostre din depărtare in timpul de față, când lucrarea câmpului ar cere brațele Vostre, și a-ți făcutu bine că a-ți venit. A-ți venit să Vă folosiți de dreptulu Vostru de a alege deputatulu dietal, care după a mea părere este dreptulu celu mai mare și mai sfântu alu cetățeniloru dintr'unu statu său țără cu constituțiă precum este Ungaria.

Alegătorii alegeți deputați, deputații compun dietă, dieta face legile și Maiestatea Sa le sancționează.

Dacă legile nu sunt spre binele poporeloru, nu este altulu vina decât alegătorii: fiindu că și-au alesu astfel de deputați, caru nu gândescu la binele poporeloru ci la folosulu lor propriu personalu, deputați, cari n'au simțu nici tragere de inimă pentru binele poporeloru.

Firese, că noi o mână de deputați naționali nu putem face nimica față cu peste 400 de deputați maghiari, cari nu sunt de o părere cu noi. (Așa este!) Așa der nici dela mine să nu așteptați să exopereză ceva pentru Voi.

A vorbitu d-lu Drăgălină de naționalitatea noastră accentuându, că să rămânem Români. Amu fostu Români, suntemu Români și vomu rămâne Români! (Să trăescă!)

Au trecut orde de barbari, roșii de popore sălbatiche preste strămoșii noștri; au trecut Goții, Gepizii, Avarii, Hunii și Turcii, și s'au prăpăditu, ori că s'au contopitu cu alte popore, și nu mai există; der noi Români totu existăm și progresăm (Entusiastice »să trăiescă«). Meritul acesta in prima linia este alu femeiloru române, căci ele au sciutu să păstreze limba noastră; ele, mamele noastre, ne-au crescutu pe noi Români! (Să trăescă!) Pre lângă ele vine și biserica noastră, deși preoții de atunci nu erau așa de învățați ca și cei de astăzi, der aveau inimă, care bătea pentru poporu. Țineți-Vă der de biserică, că ea ne mântuiesce! (Să trăescă!)

Vedeți! Contrarii noștri vreu să facă din noi altu ceva, decâtu ceea ce ne-a lăsatu Dumnezeu. Ei vreu, ca noi Români să ne lăsam de naționalitatea noastră; (Nu vrem!) vreu să ne ia limba! (Nu pot!)

Spre acestu scopu au și introdusu limba un-gurască in școalele noastre populare. Unu copil romănu de 7 ani abia înțelege ceea ce i se propune in limba maternă, decum să mai înțelegă elu și limba un-gurască. (Așa este!) Și ce este urmarea? Urmarea este, că nu învață nici un-gurescu, nici romănescu, și așa ne împedecă in dezvoltarea noastră firească, in dezvoltarea noastră națională.

Apoi vedeți, aceasta este lege adusă de dietă. Este ea lege bună? (Nu este!) noi ne am luptat in contra ei, der fiindu puțin amu căștulu, amu căștulu însă cu onore. (Așa este!)

Acum s'au încercat cu școala, mână se voru încerca și cu biserica.

Der fiindcă fu vorba de școale, apoi școalele noastre de pe la sate partea cea mai mare nu potescu nimica. Unii dascăli din timpul verhiu își mai făcu datorința, alții nu. Voiu trebuie să-i siliți pe toți, ca să-și implinescă datorința, Voi aveți și dreptulu de a-i sili, pentru că Voi îi plătiți.

Limba maghiară ne este de folos, fiindu ea limba statului; der să nu se propună unu copil de 7 ani in școala populară, ci in școalele medii, unde mîntea lui este mai dezvoltată unde o poate învăța cu folos.

Fu vorba de patriotismulu nostru. Contrarii, adversarii noștri dicu, că noi nu suntemu patrioți buni

(Mai buni decât ei!), că noi suntemu irredentiști (Neadever!) că suntemu trădători de patrie. (Neadever!) Apoi vedeți! Noi Români nici odată n'amu conspirat in contra tronului și a statului. (Ei au conspirat!) Noi Români nici odată nu ne am aliat cu dușmanii patriei noastre. (Ei da, cu Kossuth și cu Klapka!) Noi Români am adus totu jertlele. (Totdeuna!) Ori și când, decât patria a fost in pericolu, noi ne-amu luptat pentru patrie. (Mai mult decât alții, cari facu numai gură) Ear ei, o mână de omeni, veniți pe aici de ieri de alaltaieri (Să pieră!) nisce speculanți, cari se folosesc de poporu și trăiescu din sudorea lui, aceia dicu, că numai ei sunt patrioți buni; ei au luat patriotismulu in arandă. (Mersăvi speculanți.)

Cum dișei, noi totdeuna amu apăratu țera noastră, patria noastră (O apărăm), și când va mai veni unu pericolu er noi vomu sări cu toții intru apărarea ei (Sărim!) der patrioții patentați voru lua-o la sănătoasă. (Așa e! de repețite ori.)

Noi trăim intr'o țără unde sunt diferite popore, nu este numai unu poporu, ci mai multe, și noi vrem să trăim bine cu tote poporele; der ei, contrarii noștri, nu voiescu. Ei vreu să fie desunire, desbinare intre noi și intre celelalte popore; ei vreu să tulbure apa, pentru că in apa tulbure este bine de pescuit.

Dacă noi amu fostu totdeuna cu credință cătră tron și cătră patrie, precum suntemu și vomu fi; decât amu adus jertle pentru ele, — apoi avem totu dreptulu să cerem ca și nouă să ni se dea din beneficiile statului. (Prețindem!) Noi plătim dări, noi dăm ostași, pe cari nime nu i-a întrecut in credință și in vitejă; noi prețindem așa deră, ca nu numai școalele un-guresci să se ajute, ci și școalele, institutele de învățământu ale noastre. (Așa este!) Noi suntemu a cincea parte din populațiunea Ungariei, cerem decu, ca să ni se dea și nouă partea noastră cuvenită.

Nu cerem noi nimic din banii Unguriloru, nici dintr'ai altora, ci din banii noștri. Ei! der banii se dau pentru alte lucruri, pentru lucruri de lux.

In Pesta se facu totu felulu de institute, infrumșeări, palate de lux, bulevarde grandioase; pentru palatul dietei s'au votat 16 milioane, totu din sudorea noastră (Așa e!) pentru ca oei din Pesta să se desfăteze, să se desmerde din sudorea noastră. Cătu de bine ar fi, decât acești bani s'ar întrebuința acolo, unde este de lipsă, bună-ora in contra Tisei, Begheului, Timișului ș. a.; apoi, când vomu ave bani de prisos, să facem și palate.

Acum însă vă întreb: deore-ce noi totu jertfe aducem, după care nu tragem nici unu folos, până când? până când? Trebuie să vină odată momentulu, când se voru lumina și cei de sus. (Să dea D-șeu!)

Eu așa putu încă multe să Vă spun, der nu vreu să Vă mai amărescu, căci și așa sunteți destulu de amăriți (Așa este! Așa der nu mergu mai departe, ci mă bucur că a-ți venit așa de mulți (Venim totdeuna!): a-ți ostenit incoace și a-ți venit din sărăcia Vostră, căci nimeni nu v'a plătitu drumulu și aici nu vă așteptă mese întinse. (Nu ne trebuie!) Amu dișu, că nu vreu să vă mai amărescu, și așa incheiu.

Fiindu noi înșe partea cea mai mare foști ostași, așa der la ocaziunea acesta să ne aducem aminte de Monarchiu nostru, de beliducele nostru supremu, de celu mai mare generalu alu nostru; (Să trăescă!) D-șeu să-lu lumineze și să-lu țină la mulți ani pentru fericirea tuturor poporeloru (Să trăescă!) pe Impăratulu și Regele nostru Franciscu Iosifu I. (Să trăescă! se cântă imnul popularu.) Pe lângă Impăratulu și Regele nostru »să trăescă și familia imperială! (Să trăescă!)

Și acum să ne aducem aminte și de patria noastră Ungaria, cea atât de apăsată (Să trăescă patria!) să o fericescă D-șeu, să vadă și ea odată timpul mai bune decâtu cele de până acum. (Să trăiască, să-i ajute D-șeu, să o fericescă de vampiri!)

Mergându acasă, spuneți din partea mea sănătate la toți. Să trăiți și Voi toți, alegătoriloru! (Strigări entusiastice de »să trăiescă!«)

### Neghină din Sătmăru.

In timpul de ați, când națiunea noastră este ocilită de dușman și pe tote terenurile este lovită și împedecată in dezvoltarea sa firească, fiă-care fu crescutu la sinulu ei trebuie să se facă luptător și cu arma dreptății să se apere cauza săntă. Că va învinge său nu e greua întrebare. La învingere grabnică puține prospecte avem. Și pentru ce? Pentru că cu noi e dreptatea, der in mână altora este puterea, și dreptatea este subjugată prin putere. Cu tote că este așa noi trebuie să susținem dreptatea și pe lângă dēnsa să ne grupăm căci apărându dobândim o învingere morală, dovedim că ne scim lupta. Poporul nostru dicu: »Găina friptă la nimeni nu sboră in gură«. Și lucru foarte adevăratu, căci fără ostenelă nimic nu se poate căștiga in viață; in sudorea feței tale îți vei căștiga pânea de tote zilele, acesta sentință să se poată aplica și cu privire la recăștigarea drepturiloru noastre naționale.

Convinsi despre acestu adevărulu mulți dintre Români noștri s'au pus pe terenulu de luptă, s'au angajat a merge inainte din tote puterile. E adevăratu că in cale întâlnescu multe și mari greutăți, der își dișu: luptă e viața și deși voiu întâmpina lovituri, din dreapta și din stânga noi ne facem datorința și strigându și-relor păcătoșe ce imi stau in cale, depărtați-vă, imi facu locu la inaintare.

Și ce să vedeți! In șirulu păcătoșiloru se află și fii rășăciți ai nēmulu nostru, pituați și cu ochii plecați se lovescu in peptu cu mânil păcătoșă, și vedēndu-i li compătinescu și le dicu, da și voi vă amestecați in

nēgra cētă, și voi luptați contra mamei vōstre? O pămēnte de hide-te și înghitește-i de pe față ta că nu sunt vrednici a se numi omeni creați după tipulu și asemēnarea lui Dumnezeu. Suntem puțin sēu mulți, lupta de conservare și respectare a nēmulu nostru trebuie susținută, și până când unii dintre noi facu acēsta, alții lăpādāndu se de adevēru și dreptate intră in tabēra contrariului și pentru o laudă fariseiescā și cățiva bānuți se pun a lupta contra frațiloru.

Și ce durere, ori unde ne întorcem aflăm caractere slabe. Bieții noștri părinți mulți chiaru opincari, ne cresc și ne pregătescu pe la școli cu multă trudă, ostenelă și abnegațiune, lāsāndu-se pe sine goli ba și sēraci; apoi când dintre acești fii crescuți din opincă, fiă chiaru și cu prescuri, dela opincă ajungu a se numi omeni învățați ba dōră pretindū a se numi și culți, ce vedeți? Unii din ei se lapādă de păriați, se lapādă de nēmulu lorū. Incă cu atāta n'ar strica multu, der lăpādāndu-se iau urma contrariului și cu aceea luptă asupra celoru ce ia nutritu și crescutu, ba sunt chiaru mai periculoși ca inimiile seculari, căci sunt și vēdători.

Se află apoi omu de inimă și le dicu: Fraților! nu lucrați bine, sunteți pe cale greșită, căci voi dați putere dușmanului, ba incă ilu și faceți a cunōsce unele lucruri prin cunōștința cărorā prea multu ne pōte strica. Apoi vă faceți unelță orbă, vă faceți de rușine, căci ajungēndu-și scopulu adversarii se lapādă de voi ca de nisce mortăciune, incă vă și judecā dicēndu: in casu de lipsă, decât n'ai olă bună, te folosesc și de sdrobi-turile ei.

De aceste debile ființe se mai află și in comitatulu nostru Sătmărenu, și ce e mai rușinosu tocmai dintre preoții bisericii române. E și mai rușinosu lucru că astelul de preoți intră in sanctuarulu românismulu pātați cu păcatulu de vēdători ca Iuda, și dōră chiaru arvuniți și in servițiulu jidovimei.

Multă ticăloșă! a pune jurāmēntu solemnū, că voru servi cu dreptate și voru apēra cu țăriă biserica și națiunea, din a căreia sudore trăiescu, apoi ca nisce slugi netrebnice și perdue a se lăpāda de nēmulu lorū! Mare decadință.

Unii dintre bieții preoți Sătmăreni arū doru a servi la doi domni, și ore să nu scie acēștia că s. scripturā dicu: »Nimenea nu pōte servi la doi domni« adecă și lui Dumnezeu și diavolului. Aceste două serviri inzadarū dorescu a-le impreuna, că e adevēru nerēsturnabilu, că nu se pōte, și pe lângă tote că veldu acēsta mai bine să lapēdă de interesele bisericii și ale națiunei, decâtu de slujba la adversari. Se facu slugi pitulate amărite in soldulu contrariiloru, pentru aceea sunt folosii, arū fi multu să dicu omoriti, până își implinescu rola, apoi li-se dă cu colulu in grindă, căci mai multu nu e lipsă de ei.

Amu dișu slugi netrebnice, căci decât arū lucra după cum se cuvine, arū trebui să le spună »stăpānilorū« adevērul, să-i informeze, eră nu să-i lingusescă. Și lucru foarte firescu că stăpāni slabu informați de slugi totu mai netrebnice și lingusiți alergă după utopii, pōte cugetāndu că incetulu cu incetulu le va succede a forma o legiune din astfel de ființe impotente.

Referitoru la aceste persōne se pōte aplica dicerea lui Gōthe: »Nimicu nu este in acēstă lume ce ar fi mai de compătimitu, ca omulu slabu de caracteru, care aninā intre două sēmțēmintē, cu bucuriā ar doru a le impreuna, der nu vede că nemicu nu pōte dērima pāretele hotărātorū dintre dēnsele decâtu indoiēla și neliniscea, cari ilu chinuescu pe dēnsulu«.

Așa credu, acēstă maximă nici d-ta fōtiszlelendō Kozmuczā Vazul din Fernezin nu ai putē-o reprobā! Ți-ai dicu »pārinte«, der așa credu și sciu că celū ce și părăsece turma sa in diua de Rusalii pentru unu blidū de gulyas, nu este vrednicu de frumosulu nume cu care numesce credinciosulu poporu pe preotulu de trebă.

Sēu ce cugeți d-ta, in casu decât sci cugeta: Pentru-ce s'a adunat flōrea națiunei române la Sibiu, din tote părțile locuite de Romāni (afară dōră de Marmătia unde ai fi bun și d-ta) și incă cu mari sacrificii materiale, nu ca puținu cinstit d-ta, care ai primitu 45 fl., ca să inergē să inviți in numele Romānilorū pe Dr. Vekerle din Pesta ca să primescă mandatū de deputatū in cerculu Baiei-marī. să înțelegē ca guvernamentalu.

Popă romānu să nu scie ce s'a hotărātū la Sibiu? Arū fi trebuit să întrebē pe vecinulu D-tale din Firiza Gozsa Jakabb, dēnsulu cetesce multe romanii un-guresci, da de te-orū fi sciutu informa, pōte și povēțu, că care este calea pocāinței pentru aceia cari au totu greșitū in trecutū. Ori dōră ați lucrat in totă conștelegerea, însă rola s'a datu celui mai bētrāndu in rāșăcin?

Avem deplīnă cunōștință și despre rola flāmāndulu dezvoltat de d-ta in adunarea din Baia mare, in care fostulu deputatū guvernamentalū prin nepotulu său a datu sēma alegătoriloru despre lucrarea, voiam să dicu nelucrarea, de trei ani, și tocmai pentru aceea neavēndu ce spune însuși fostulu deputatū a incredințatū pe o firmă bună cu darea de sēma, pe Stoll Bela advocatū, care după laudarea unchiului său, recomāndă ca viitorū de deputatū pe Dr. Vekerle.

Firesce această vorbire patriotică a trebuit explicată și Românilor oficioși, aduși acolo de prim-pretoarele de cerc. au fost rânduși și alegătorii români să audă cu urechile și ca să înțeleagă au ales Ungurii de orator ad hoc pe *Vazul* tiszeleles ur. Inse ce năpaste! așa a fost de distras prin degradarea propriei, încât nu s'a putut reculege a face o propozițiune cum se cade în limba română, a strigat glasuri ca unele animale, der ce a și n'a înțeles nimeni din popor. Că așa a fost mărturisesc țeranii din jur, cari au fost de față, dela carl întrebându și noi ceși mai puțin devotați „idei de stat maghiare“ ne a răspuns: „A vrut să vorbească românește popa din Ferneziu, der nu știu ce a și s'era cu, decât nu i stăpân a vorbi se nu se lege, fi iertător că trebe să dăc așa despre un popă.“

Alții dintre poporeni cari au luat parte mă în trebau, ore pentru-ce n'a vorbit protopopul din Baia S. Biliu, că densusul este din loc și are darul vorbirei, pe care l'am fi ascultat cu multă plăcere, nu ca pe s'era cu acela din Ferneziu?

La care întrebare răspunsul a fost cam acesta: protopopul e om cu multă onore, nu este lingar nici slugă, densusul este preot român, nu ca s'era cu din Ferneziu carele se lăpădă de dragul unor cismari de frumosul său neam de pe a căruia spinare primesc prescuri, tot de pe altar românesc. Apoi avem noi, frați Români, și omeni de aceia, cari de Dumnezeu nu se tem, de omeni nu se rușinează; așa este și popa din Ferneziu. (Va urma.)

## SCRILE DILEI.

Arhiducele *Rudolf* și princesa *Stefania*, precum se vorbește, vor veni din Galiția și Bucovina în Ardeal ca să facă și aci inspecțiune militară, apoi probabil că vor face o vizită Regelui și Reginei României la Sinaia.

—x—

Relativ la scirea dată de „Narodne Noving“ despre eliminarea unor elevi slovaci din seminarul central din Pesta, direcțiunea aceluia institutului declară, că „cei doi seminariști au fost eliminați pentru că urmăreau ten dințe panslaviste și făcuseră propagandă în acest sens. De altminterlea direcțiunea n'a interzis niciodată elevilor de limbă nemaghiară d'a se servi de limba lor maternă și d'a se cultiva în ea, întru câtă acesta nu e necompatibil cu idea de stat maghiar.“ — De ce nuse dau pe față acele tendințe și propagande panslaviste? Ce totu htra-dira cu „idea de stat maghiar“! Unu singur lucru e adevărat și aci: „patrioții“ nu pot suferi, ca Nemaghiarii să vorbească și să se cultive în limba lor maternă.

—x—

Sunt numiți capelan la honveți în rezervă: *Vasilu Lucaci* și *Ion Costin* preot gr. cat., *Ion Petrascu* preot gr. or.

—x—

La baia *Homorod*, comitatul Odêrheiului, s'a deschis oficiu postal pe timpul câtă va dura sezonul băilor, 1 Iulie — 31 August. Se primesc și se expediază scrisori și pachete, mandate postale și ramburse până la 300 fl. Acestu oficiu postal întreține prin cariolă legătură zilnică cu *Sighisora* și cu *Ciuc-Sereda*.

—x—

A apărut — scrie „Românul“ — și se află în deposit la librăria *Socec* din *Bucuresci* o frumoasă publicațiune germană datorită penei autorului, care a scris unu volum asupra Transilvaniei, d. *Rudolf Bergner*. Volumul este intitulat *Rumanien, eine Darstellung des Landes und der Leute*.

—x—

Membrii institutului geologic vor face de rândul acesta lucrări geologice în comitatele *Arad*, *Bihor*, *Maramureș*, *Solnoc-Doboca*, *Clușiu*, *Turda-Arieș*, apoi în *Ungaria* sudică până în comitatul *Caraș-Severin*.

—x—

*Fislogăbirul Szabo* din cercul *Oedenburg* a fost destituit din postul său numai după ce a comis neglijențe în serviciu în vre-o 300 de casuri.

—x—

În *Clușiu*, centrul Kulturegyletului, s'a întâmplat o nouă sinucidere. Servitorul *Ludovic Szasz* s'a apendurat în grajdul stăpânului său.

—x—

Alaltăeri a fost reintors dela *Predeal* la *Brașov* unu lucrător de aci, care voia să trecă în *România* 4 servitor ungarice folosindu-se însuși de unu pașaportu strein.

—x—

Poliția din loc face cunoscut, că acela, care va afla cei ce au tăiat pomișorii din parcul ce se formază în *Blumena* la capătul stradei *Căldărarilor* său va lua parte activă la descoperirea lor, va fi remunerat din partea căpitanului orașenesc.

„*Meseriașul Român*“, foia pentru învățătură și petrecere, întocmită pentru meseriași și toți iubitorii de meserii, apare în *Brașov* de 2 ori pe lună sub redacțiunea d-lui președinte al Reuniunii pentru sprijinirea meseriașilor români în *Brașov*: *Bartolomeiu Baiulescu* Nr. 11 dela 1 (13) Iunie conține: Societăți pentru ajutorarea meseriașilor și lucrătorilor bolnavi și invalidi. — Insemnătatea căsătoriei, de *Dr. I. Crișianu* (urmare) — Școala pentru învățării români dela meseri aflători în *Brașov*. — Industria de casă. — *Napoleon* celu Mare și cartofii. — Felurite pentru meseriași. — Sciri comerciale și industriale. — Diverse. — Multe și mărunte. — Recepte folositoare. — Notițe statistice. — Glume. — Concurs etc. — Nr. 12 dela 15 (27) Iunie: Societăți pentru ajutorarea meseriașilor etc. (Fine). — Insemnătatea căsătoriei (Fine). — Piticii și uriașii (studiu asupra variațiunilor staturii omenesci) — Felurite pentru meseriași. — Multe și mărunte — Concurs. — Têrgurile dela 15—30 Iunie 1887.

„*Școala și Familia*“, foia pentru părinți și învățători, apare în *Brașov* de 2 ori pe lună sub redacțiunea d-lor *Ioan Popa* și *Andrei Bârșeanu*. În Nr. 5 dela 1 (13) Iunie cuprinde: Intuițiunea în învățământ, de *I. Slavici*. — Scăderile în învățământul religiunii în școala noastră populară, de *I. Popa* (Fine) — Câteva observări cu privire la higiena școlară. — *Rendunelele* (poesii) de *A. B.* — Bibliografie. — Diverse. — Posta Redacțiunii.

## Instrucțiuni asupra măsurilor de luat în contra turbării cânilor.

Semnele după cari se poate cunoște turbarea cânilor. Turbarea este o boală molipsitoare de care se îmbolnăvesc cănele, pisica și toate animalele sălbatică cari sunt lacome pentru carne. De turbare poate să se îmbolnăvescă și omul și toate animalele de muncă, când au fost mușcate de unu câne, pisică sau lupu turbat.

La începutu turbarea cănelui nu se arată prin semne de furie, însă balele lui chiar de atunci au putere d'a molipsi pe aceia cărora le va linge mâni sau îi va mușca. Cănele își schimbă obiceiul, e mai trist și tăcut, fuge de lumină, îi place singurătatea și se vîră prin locuri întunecose. După 2, 3 zile divine neliniștit, pleacă și erași se întorce de se culcă și apoi er se scolar, scărpinându-se desu cu labele de dinainte. Prin mișcările ce face ne arată că pare că i s'ar inchipui ceva, căci mușcă cu gura în vîntu ca cum ar vrea să prindă mușce și se repede și urlă ca când s'ar lupta cu alți căni.

Uitătura cănelui este mai tristă și mai sălbatică, der la chiamarea stăpânului totu încă îl ascultă, arătându-se ceva mai vesel înaintea lui. Uneori e mai supus decât chiar când e sănătos și arată mai multă iubire pentru stăpân și pentru omenii casei, cărora le linge mâni și obrazul cu mai multă plăcere; el se supune poruncei stăpânului chiar atunci când furia turbării începe a se arata.

La începutul bolei cănele turbat bea multă apă ca să-și potolească setea ce i arde gâtul, er mai târziu ne mai putendu să înghiță, își bagă totu botul în apă ca cum ar voi să o mănânce. Când cănele, în contra obiceiului, începe să mușce, acesta e semnul adevărat al turbării furioase. Cănele mușcă în dreapta și în stînga, rode lemne, scaune, încălțăminte, așternut etc. mestecă și înghite paie, pîr, lână, sticle, cuie și chiar murdăriile lui.

Scurgerea balelor se înmulțese cu câtă furiile cănelui se măresc. Fiindu că cănele turbat simte durere în gât, se trecă mereu cu labele aci, ca și când ar ave vr'unu os oprit în gât. Glasul cănelui turbat este mai totdeauna răgușit și lătrarea lui se sfârșese printr'o urlare intreruptă și suitore.

Der mai este unu fel de turbare numită „turbarea mută“, cănele bolnav de acestu fel de turbare nu dă niciodată semne de furie, el nu poate să latre nici să urle, din cauză că falca de jos fiindu apucată de damba (gută) nu se poate împreuna cu cea de sus de aceea cănele ținendu mereu gura căscată se scurgu din ea bale întințitoare, er limba fiindu-i atârnată se usucă, crapă și se murdăresce.

Cănele turbat își perde simțirea și decât îl batem, îl rănim sau îl ardem chiar cu ferul roșu, nu arată nici temere, nici durere. Uneori se mușcă chiar singur cu dinții. Auțindu vr'unu câne lătrându se infuriază și se repede asupra lui.

Când turbarea a ajuns în furia ei, privirea cănelui este sălbatică și ochii lui nemișcați, aci strălucesc ca sticla, aci se turbură și se roșesc. Părăsesce casa și alergându pe uliți, mușcă totu ce-i ese înainte, der mai mult pe căni.

Obosit de lupte și de osteneță merge legănându-se drept înainte, ca cum ar fi orb, cu căda atârnată, capul plecat, ochii furioși, gura deschisă, er limba scosă murdărită de praf sau noroiu, are o față cam vîntă-albăstruiă.

Cănele turbat are poftă să mușce până când more, de ceea trebe să ne ferim cu mare băgare de seamă.

Măsuri pentru a preveni turbarea la omenii mușcați de căni turbați. Dacă o persoană a fost mușcată

de unu câne turbat sau bănuț a fi turbat, urmază a se chiama îndată unu medic. Cei s'era să mergă îndată la unu spital, sau să poftescă în grabă pe medicul comunal. Până la sosirea medicului, rana se va șterge cu unu burete sau cu o cârpă môle și uscată fără a se spăla. Se poate estrage otrava din rană prin aplecarea de ventuse oarbe (pahare) d'asupra ranei și stergerea repetată a ranei cu carpe moi și curate, după scoterea ventuselor. Dacă mușcătura se află la extremități (mâni sau picioare) se poate lega mâna sau piciorul respectiv d'asupra ranei cu o fâșă, spre a se opri intrarea veninului în sânge. Fâșia nu se poate lăsa strânsă legată mai mult de 2 ore.

## SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

ROMA, 1 Iulie. — (Camera deputaților.) Ministrul *Maucini* pledază pentru creditul africanu. *Abissinia*, dice el, trebe silită a se supune. *Crispi* declară, că înțelegerea Angliei cu Italia în privința mării Mediterane e perfectă. Cu privire la Egiptu interesele Italiei sunt identice cu ale Angliei. Nimicu în Europa — adauge *Crispi* — nu indică unu războiu apropiat; chiar și cestiunea bulgară va fi rezolvată, după cum se crede, în modu pacnicu. După acesta s'a primitu creditul.

LONDRA, 1 Iulie. — Camera comunelor a primitu propunerea de încheere a desbaterii privitoare la bilul de pedepsire iricu. *Parneliții* și majoritatea *Gladstonianilor* au părăsit sala. Raportul a fostu primitu fără desbatere și votare.

*Smith* declară, că Regina a ratificat convențiunea cu Turcia relativă la Egiptu. Sultanolu a cerut timpul, ca să se gîndescă, der nu s'a obligat a ratifica convențiunea într'unu termen anunitu. Guvernul englesu sperază însă, că ratificațiunea va fi în curîndu s'evîrșită.

## DIVERSE.

Sarcinele militare. — Ministrul de resbelu al Austro-Ungariei a publicat o statistică comparativă a stărei armatelor europene, din care estragem următoarele date: La o populațiune de 10,000 indiviți revin în Franța câte 150, în Germania câte 100, în Italia și în Rusia câte 90, în Austria câte 70 ostași în timpul de pace. În privința cheltuielilor în raportu cu bugetul generalu populațiunea este în Franța de 30, în Rusia de 28, în Germania de 26, în Italia de 21 și în Austria de 15 la sută. Acestă proporționalitate însă se înțelege numai pentru timpul păcii.

\*\*

Femeia căpitanu de haiduci. — Înaintea juraților din *Pultava* a fostu adusă dila trecute o bandă de haiduci, alu cărei căpitanu era o femeie, nobilă de nascere, anume *Rustanovic*. Banda era organizată forte bine și era greu să fi primitu cineva în ea ca membru. Trebuia să se supună în acestu casu unei probe aspre din partea căpitanesei, care împărțea fiacăruia din bandiți câte unu rol deosebitu. D-na *Rustanovic* era în înțelesul întregu alu cuvîntului stăpână absolută a omenilor ei, cari îi se spuneau orbesce; ea avea agenți cari vindeau obiectele prădate; banii îi împărțea căpitanesa, oprinduși negreșitu partea mai însemnată. Banda opera mai cu seamă în guvernământul *Pultava* și își avea cuibul într'o pădure pe țermul *Dniprului*. Gendarmerii au căuta mai multu ani îndadar să pună mâna pe membrii bandei, până când aceștia au fostu tradați de unul din ai lor. Înaintea juriului, bandiții cu căpitanesa lor în frunte s'a purtat forte obraznicu. Firesce, au fostu condamnați cu toții; căpitanesa la muncă silnică pe vieță.

Necrologu. — Vêduva *Emilia Mladin*, născ. *Tamașiu* ca soț, fi și fice *Georgiu* și soț, *Rosa Ardeleanu*, *Emilia* și soțul *Ioan Popescu*, *Ida* și soțul *Georgiu Roxin*, *Ioan*, *Grigorie* și soț, *E. I. Suci*, *Nicolau*, *Petru*, *Corneliu* și soț, *Sofia Albiciu*; precum nepoți și nepôte, *Adrianu*, *Nicolau*, *Corneliu*, *Valeriu*, *Georgie*, *Aureliu*, *Virgil*, *Emilia*, *Livia* și *Aurelia*; *Moisa* ca frate, *Nicolau* și *Carolina* nepot, nepotă; *Maria* ca soră, precum și în numele numeroșilor consengenii amici și cunoscuți cu inima durerosă anunță, că multu iubitul și neuitatul lor soț, tată, soț, frate, moș, unchiu, amic și cunoscut *Ioan Mladin*, notar comunal în pensiune, după scurte suferințe în 16 (28) Iunie a. c. și-a datu nobilul său sufletu în mâni Creatorului în alu 68-lea an al vieții și alu 37-lea al fericitei sale căsătorii. Depunerea rămășițelor sale la locul de odihnă vecinică s'a făcutu în *Curticiu* la 17 (29) Iunie 1887.

Fiă-i țerina ușoră și memoria lui binecuvîntată!

Editoru: *Iacobu Mureșianu*.  
Redactoru responsabilu *Dr. Aurel Mureșianu*.

**Cursul la bursa de Viena**  
din 30 Iunie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	102.05	Bonuri croato-slavone	102.25
Rentă de hârtă 5%	87.95	Despăgubire p. dijma de vin	100.10
Imprumutul căilor ferate ungare	151.75	Imprumutul cu premiu ung.	122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	97.80	Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	122.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	127.50	Rentă de hârtă austriacă	81.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	116.60	Rentă de arg. austr.	82.45
Bonuri rurale ungare	104.40	Rentă de aur austr.	112.55
Bonuri cu cl. de sortare	104.60	Losurile din 1860	137.75
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	104.50	Acțiunile băncii austro-ungare	84.—
Bonuri cu cl. de sortare	104.50	Act. băncii de credit ung.	286.55
Bonuri rurale transilvane	104.60	Act. băncii de credit austr.	283.20
		Argintul — Galbia	10.03
		impărătesc	5.95
		Napoleon-d'ori	10.03
		Mărel 100 imp. germ.	62.20
		Londra 10 Livres sterlinge	126.60

**Cursul pieței Brașov**  
din 1 Iuliu st. n. 1887.

Banconote românești	Cump. 8.61	Vend. 8.63
Argint românesc	8.55	8.60
Napoleon-d'ori	9.97	10.02
Lire turcesci	11.30	11.34
Imperiali	10.30	10.34
Galbeni	5.89	5.93
Scrisurile fone. » Albina» 6%	100.—	102.—
» » » 5%	98.—	99.—
Ruble Rusesci	113.—	114.—
Discontul	7—10%	pe an

**AVISU.**

1—10

Deoarece mi-am părăsit atelierul meu fotografic de mai înainte din Strada căldărarilor de jos Nr. 506, îmi permit a face cunoscutu onor. publicu că de aci înainte primescu a fotografia precum și peste tota comande numai în atelierul meu nou construitu, corespundătoru celor mai moderne pretențiunii ale artei, în Strada căldărarilor de sus Nr. 487.

Cu totă stima

**Leopold Adler,**  
fotografu.

Nr. 6584—1887.

**Concursu.**

Din legatul lui Iosef Wehrmacher este de a se da unu stipendiu de 400 fl. pe anu pe durata timpului legalu de studiu, unu ascultătoru ordinaru fără deosebire de naționalitate și religione dela unu institutu superioru internu seu externu, seu unu individuu, care prin absolvarea unu gimnasiu superioru a unei școle reale superioare seu a unu institutu de pregătire posedu dreptulu ca să cerceteze unu institutu mai superioru.

Doritorii pentru acestu stipendiu au să-și așternă subscrisului magistratu celu multu până la 1 Septemvre a. c. petițiunile timbrate și instruite în modu corespundătoru, documentându pe lângă aceea, conformu dispozițiunilor legate, cum că suntu născuți în Transilvania, și adevărați din părțile de țără cari, înainte de uniunea cu regatul Ungariei, au formatu politicesce marele principatu alu Transilvaniei. În fine mai au ca să documenteze și aceea, cum că atătu petenții câtu și părinții lor nu posedu atăta avere, ca să pōta acoperi spesele pentru studiu.

Brașov, 18 Iunie 1887.

*Magistratul orășenesc.*

**Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Peșta:**

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.  
Trenul mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minutu dimineața.

**2. Dela Brașov la București:**

Trenul acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixtu Nr. 318: 1 oră 55 minute după amēdi.

**II. Sosirea trenurilor:**

**1. Dela Peșta la Brașov:**

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amēdi.  
Trenul mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

**2. Dela București la Brașov:**

Trenul acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.  
Trenul mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amēdi.

**A. Plecarea postelor:**

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 min. după amēdi.
- b) " " " Zizinu: 4 ore după amēdi.
- c) " " " in Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noptea.
- d) " " " la Făgărașu: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

**B. Sosirea postelor:**

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte de amēdi.
- b) " " Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) " " Făgărașu la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

**Mersul trenurilor**

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
Trenu de pers.	Tren accelerat	Trenu omnibus	Trenu omnibus		Trenu de pers.	Tren accelerat	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu omnibus	Trenu omnibus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu omnibus	Trenu omnibus	
Bucuresci	4.30		7.30	Viena	11.10						Teiuș	11.24		3.00	Viena	11.10	12.10	
Predeal		9.12		Budapesta	7.40	2.—	7.40	6.18			Alba-Iulia	11.59		3.59	Budapesta	8.20	9.05	
Timiș	9.35		1.45	Szolnok	11.05	4.05	10.42	9.38			Vintulu de jos	12.30		4.22	Szolnok	11.20	12.41	
Brașov	10.12			P. Ladány	2.02	5.47	2.02	12.02			Șibott	1.01		4.51	Arad	11.35	5.45	
Feldiara	7.57		4.01	Oradea mare	4.12	7.11	4.78	2.01			Orăștia	1.32		5.18	Glogovața	4.30	6.—	
Apatia	8.24		4.47	Venția-Orășii				2.08			Simeria (Piski)	2.32		6.15	Glogovața	4.43	6.13	
Augustin	8.47		5.28	Fudi-Oșorhei				2.19			Deva	2.52		6.35	Gyorok	5.07	6.38	
Homorod	9.29		5.59	Teleagu		7.33		2.41			Branicica	3.23		7.02	Pauliș	5.19	6.51	
Hașfaleu	9.37		6.49	Vad		8.04		3.24			Ilia	3.55		7.28	Radna-Lipova	5.41	7.10	
Sighișora	10.53		8.35	Bratca				3.47			Gurasada	4.08		7.40	Conop	6.09	7.37	
Elisabetopole	11.00		9.02	Bucia				4.07			Zam	4.25		8.11	Bărzova	6.28	7.55	
Medias	12.03		9.12	Ciucia		8.58		4.33			Soborșin	5.30		8.46	Soborșin	7.25	8.42	
Copsa mică	12.26		9.56	Huedin				5.15			Bărzova	6.27		9.33	Zam	8.01	9.12	
Micăsasa	12.42		10.37	Stana				5.33			Conop	6.47		9.53	Gurasada	8.34	9.41	
Blașiu	1.11		10.59	Aghiriș				5.53			Radna-Lipova	7.28		10.27	Ilia	8.55	9.58	
Crăciunel	1.23		11.16	Glărbu				6.05			Pauliș	7.43		10.42	Branicica	9.19	10.17	
Teiuș	2.06		11.37	Nedișu				6.20			Gyorok	7.59		10.58	Deva	9.51	10.42	
Aiud	2.27		11.56	Clușu		10.31		6.38			Glogovața	8.28		11.25	Simeria (Piski)	10.35	11.07	
Aiud de sus	2.49		12.16	Apahida				7.08			Arad	8.42	9.17	12.31	Orăștia	11.11	11.37	
Uiara	2.56		12.33	Ghiriș				7.36			Szolnok		2.32	4.59	Șibott	11.43	12.—	
Cucerdea	3.12		1.51	Cucerdea				7.93			Budapesta			5.12	Vintulu de jos	12.18	12.29	
Ghiriș	3.46		2.18	Uiara				10.—			Viena			5.12	Alba-Iulia	12.36	12.46	
Apahida	5.01		2.48	Vintulu de sus				10.09						6.05	Teiuș	1.29	1.41	
Clușu	5.21		2.56	Aiud				10.19										
Nedeșu		6.01	3.64	Teiuș				10.48										
Ghirbău		6.19	4.51	Teiuș				11.55										
Aghiriș			5.28	Teiuș				12.34										
Stana			5.56	Crăciunel				12.52										
Huedin		7.12	6.37	Blag				1.34										
Ciucia		7.41	6.58	Micăsasa				2.13										
Bucia			7.14	Copsa mic				2.46										
Bratca			7.29	Medias				3.31										
Vad		8.20	7.56	Elisabetopole				4.32										
Mezô-Teleg		8.46	8.18	Sighișora				5.02										
Fugyi-Vásárhely			8.58	Hașfaleu				6.53										
Venția-Orășii			9.15	Homorod				7.43										
Oradea-mare		9.11	9.34	Augustin				8.23										
P. Ladány		9.16	9.53	Apatia				9.02										
Szolnok		9.37	10.28	Feldiara				9.52										
Buda-pesta		10.05	10.57	Brașov														
Viena		10.37	11.07	Timiș														
		10.59	11.19	Predeal														
		11.16	11.33	Bucuresci														
		11.33	1.16															
		11.56	1.33															
		12.16	1.45															
		12.33	1.60															
		1.11	1.75															
		1.23	1.90															
		1.37	2.05															
		1.51	2.20															
		2.06	2.35															
		2.20	2.50															
		2.34	3.03															
		2.48	3.17															
		2.62	3.31															
		2.76	3.45															
		2.90	3.59															
		3.04	4.13															
		3.18	4.27															
		3.32	4.41															
		3.46	4.55															
		3.60	5.09															